

揭秘共享单车扫码诈骗三种手段

扫码付了押金,共享单车没反应
遇上假二维码了!

最近,江苏反通讯网络诈骗中心(以下简称“省反诈骗中心”)接到多起警情,都是市民扫描共享单车二维码后遭遇诈骗。原来,不法分子将假的二维码贴到了共享单车上,不少市民中招。同时,省反诈骗中心揭秘共享单车扫码骗局的三种常见作案手法。

通讯员 苏官新 现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲



制图 俞晓翔

扫码付押金后,共享单车咋没开锁?

3月1日,就读于南京某高校的小江,在校门口找到一辆共享单车,他看到车后座有两个二维码,其中一个写着“租车APP”,就用微信扫描下载。很快,手机跳出支付页面,小江按照提示支付了99元押金。

押金交了,车锁却未开启。由于是第一次使用,他以为是系统故障,紧接着又扫描了单车车头的二维码。在成功支付299元押金之后,单车终于顺利解锁。可是,小江用完车请求退还押金时,系统只退还了其第二次支付的299

元。这时,小江意识到自己可能被骗,立刻报警。经警方查看,其第一次扫描的二维码并非共享单车二维码。

无独有偶,今年2月28日,市民刘先生也中招。当天,他在一辆车的“扫码骑走”上方发现3个二维码,便扫描了其中一个。之后,手机上出现转账提示,收款方是一个名为“共享单车官方支付账号”的微信号。刘先生按照提示充值50元钱,没想到付款后共享单车没有解锁。这时,有路人告诉刘先生,他肯定是扫了假的二维码。

注意!共享单车扫码诈骗三种手段

“共享单车扫码诈骗是近期出现的新型骗局,我们已经接报多起警情。”省反诈骗中心相关负责人介绍,通过警情梳理,警方发现此类骗局一般有三种作案手法。

最常见的一种,是骗子们利用扫码开锁的设计,在车身上加贴微信、支付宝转账二维码,同时将微信、支付宝头像昵称改为共享单车。缺乏防范意识的消费者误认为是进入共享单车官方账户进而付款,直接将钱款打到不法分子的账户上。

第二种技术含量稍高,骗子在共享

单车原有二维码上覆盖一层底色透明的假二维码,破坏原有二维码,导致消费者扫码时出现“二维码格式有误”或“系统升级”,“请暂时使用微信/支付宝使用共享单车”等字样,迫使消费者选择车身上假的付款码付款。

第三种的技术含量最高,给消费者造成的损失也最大。骗子通过在车身上粘贴假二维码,诱使消费者下载该二维码导向的假租车软件,手机被趁机植入木马病毒窃取手机绑定的银行卡号密码,或者远程操控消费者手机,给消费者带来很大的财产损失。

扫码发现异常,立即停止支付

针对此类骗局,省反诈骗中心提醒广大市民,尽量先通过正规应用商店下载共享单车APP,在扫码时一定要仔细分辨车身上的二维码,是否有被撬、被更换、被涂改、被覆盖、粘贴等痕迹。如果二维码是粘上去的,务必提高警

惕。

而且,正规二维码扫描后一般会进入使用模式,绝不会跳转至付款页面。一旦扫码后弹出付款界面,肯定是假的,请立即停止,并联系共享单车客服反映相关情况。

●●● 肿瘤资讯

24日~25日,上海华山医院
著名肿瘤专家陈响中来宁
助力“携手抗癌 共享健康”同病种交流会

近年来,肿瘤的发病率逐年升高,且有年轻化趋势。2016年江苏健康大数据统计报告表明,肿瘤已成为市民的重大威胁。为帮助肿瘤病友更好地康复,24日—25日,金陵癌友康复基金联合中国中药协会中药新技术专业委员会特开展“携手抗癌 共享健康”同病种交流会,活动名额有限,要参与的市民赶快拨打热线:83223132。

通讯员 邓玲

数十名康复明星,同病种交流

继本月10日活动开展以来,同病种交流会受到广大南京肿瘤患者的好评。相同病种的肿瘤患者相聚一起,相互交流,康复明星们结合自己的亲身经历,分享康复经验,用自己的康复实例,鼓励新发肿瘤患者战胜肿瘤,增强其与肿瘤斗争的信念和信心。

据悉,活动现场,主办方还将免费赠送《肿瘤康复与药膳》一书。该书讲述了肿瘤的主要康复措施和各种抗肿瘤药膳,原料易得,操作简单。

上海著名专家,分病种讲课

本次活动,主办方邀请了上海华山医院著名中西医结合肿瘤专家陈响中教授、南京著名肿瘤专家阚毓冰主任为肿瘤患者带来有关泌尿系统肿瘤、内分泌系统肿瘤、妇科及乳腺肿瘤的一系列专业讲座。

陈教授指出:由于恶性肿瘤具有异质性,

专家名片



陈响中

上海华山医院中西医结合科主任,从事中西医结合临床医疗、教学、科研工作40余年,擅长各种肿瘤的中医及中西医结合治疗,尤其对晚期癌症的综合治疗、癌症并发症等方面经验丰富。



阚毓冰

南京著名肿瘤专家,从事消化道肿瘤及妇科肿瘤临床研究工作30余年,擅长消化道及妇科肿瘤的诊断及手术治疗和康复治疗。

讲座安排

时间	讲课主题	主讲人
3月24日 上午	《如何防止泌尿系统肿瘤的复发转移》	陈响中主任
3月24日 下午	《妇科肿瘤及乳腺肿瘤的早期症状及防治》	阚毓冰主任
3月25日 上午	《以甲状腺肿瘤为例谈谈内分泌系统肿瘤的防治》	陈响中主任

活动时间:3月24日—25日

温馨提示:请携带患者病理报告、近期详细的检查资料、CT、PT片前往,在指定时间入场,专家咨询时间30分钟/人。

报名热线:83223132

“网购退款”骗局升级

要退款,先办贷款提“信用值”?

刚网购完,就有“客服”来电主动帮忙办理退款,如果你点了对方发来的链接,钱款就可能被转走。这是传统的“网购退款”骗局。最近,这一骗局出了升级版。现代快报记者从秦淮警方获悉,“客服”不是直接发来退款链接,而是以你“信用值”不够无法退款为由,让你办理贷款。1月以来,江苏已经发生此类警情120多起,被骗金额从千元到数万元不等。

通讯员 秦公轩 丁筱蒙 现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲

办贷款提“信用值”后才能退款?

市民张女士喜欢在网上购物。3月初的一天,她发现一家购物网站打折促销,于是买了衣服、手提包等物品。刚下单半天,她接到一个陌生电话,自称是该购物网站的客服,并报出了张女士的购物清单。

“抱歉张女士,您购买的女士手提包因为产品质量问题不能出货,请申请退款。给您带来不便请谅解。”对方告诉张女士,网站为了避免买家恶意退款,对退款流程实行了限制,必须达到一定的信用值才能退款。张女士根据对方说出的信用值对比自己的账户信息,发现信用值差一点。

“客服”给张女士支招:“您在我们网站上差的信用值太多,可以用支付软件向一家金融平台贷款,消费信用积分就会提高。”同时对方表示,贷款下来后,张女士把贷的钱转给网站,贷款由网站来还,她不用承担任何责任。

张女士从没遇到过这种情况,只想早点拿回退款,于是按照客服提示进了这家贷款平台,前后一共贷了39966元,并转给了“客服”。之后,张女士联系“客服”退款,但对方的电话已经无法拨通。意识到不对劲,张女士登录网站咨询,得知自己的订单一切正常,并没有联系客服联系其办理退款。

今年已发生120多起类似警情

张女士向夫子庙派出所报了警。民警经

过警情梳理发现,像张女士一样受骗的人不在少数。仅今年1月至今,江苏省内该类警情就发生了120多起,单起涉案金额从千元到数万元不等。

现代快报记者了解到,骗子假冒网站“客服”主动致电买家退款,随后以买家的“信用积分不够,无法办理退款”为由布下骗局。骗子的作案手段主要有两种:一是要求买家向指定的金融平台借钱,使得受害者“被贷款”;二是让受害者通过支付软件转账给“网站”,以此提高信用积分。

警方表示,骗子清楚掌握受害人的购买记录有多种途径,有可能是黑客攻击了网站后台,也有可能是当事人手机、电脑中了病毒,操作过程被远程监控。

信用值不是退款“门槛”

警方表示,目前大部分购物、支付平台上的个人信用值,是通过历史信用、购物缴费、个人资产、身份信息等多种因素综合计算出来的,并不能短时间内进行提升,更不会通过一次贷款就能提高。而且,“信用值”在网购和退款时,也根本没有门槛一说。

警方提醒广大市民,如果网购之后接到自称是客服的电话,不要轻信对方的说辞,应该第一时间拨打网站官方客服热线,询问辨别真伪。

平时要注意给手机加装杀毒软件、提高网购、支付平台的账户加密度,以防不法分子窃取个人隐私信息。